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SKE.ADNIKI NIEORGANICZNE

Zadanie 1

Osocze krwi cztowieka zawiera ok. 92% wody. Reszte stanowig sktadniki nieorganiczne
(np. jony sodowe i potasowe) i organiczne (np. biatka). Wazng frakcje organicznych
sktadnikéw osocza tworzg lipoproteiny — kompleksy ttuszczowcow z biatkami. Do lipoprotein
zalicza sie m.in. chylomikrony, utatwiajace transport hydrofobowych czgsteczek w osoczu
krwi.

W biatkowo-lipidowej btonie chylomikronu znajduje sie niezestryfikowany cholesterol, a jego
wnetrze wypetniajg triacyloglicerole oraz estry cholesterolu. Na ponizszym schemacie
przedstawiono budowe chylomikronu.

niezestryfikowany cholesterol

triacyloglicerole

biatko blonowe

estry cholesterolu

fosfolipidy

Na podstawie: J. Duszynski i inni, Biologia. Jednos$¢ i réznorodno$c, Warszawa 2008;
bjcardio.co.uk

Zadanie 1.1

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl|

w kazdym nawiasie wiasciwe okreslenie.

We wnetrzu chylomikronu wystepuja triacyloglicerole i estry cholesterolu. Witasciwosci tych
substancji powoduja, ze rdzen chylomikronu jest (hydrofobowy | hydrofilowy). W powtoce
chylomikronu znajduja sie fosfolipidy i biatka. Lipidowe sktadniki powtoki sa tak
zorientowane, zZe ich grupy (polarne / niepolarne) sa skierowane na zewnatrz, ku powierzchni

kompleksu, dzieki czemu jest on rozpuszczalny w osoczu.

Zadanie 1.2

Podaj, jaka wiasciwos¢ fizyczna wody, zawartej w osoczu krwi, przyczynia si¢
do utrzymania wzglednie statej temperatury ciata cztowieka.
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Zadanie 2

Uzupetnij ponizsze zdania dotyczace znaczenia zelaza w organizmie cztowieka tak, aby
zawieraly informacje prawdziwe. W kazdym nawiasie podkres| wiasciwe okreslenie.

Zelazo to istotny (mikroelement / makroelement) w organizmie cztowieka, ktéry wehodzi
m.in. w skiad (tyroksyny / hemoglobiny). Niedobor zelaza jest jedng z przyczyn (anemii /

niedoczynnosci tarczycy).

Zadanie 3

Jedna z wyjgtkowych wiasciwosci wody jest jej wysokie napiecie
powierzchniowe. Uczen przeprowadzit doswiadczenie, ktoérego
celem bylo zbadanie wplywu detergentu na site napiecia
powierzchniowego wody. Przygotowat monete 1 zt, kroplomierz,
200 ml wody z kranu, ktérg po réwno rozlat do dwéch naczyn.
Do jednego z nich dodat jedng krople ptynu do mycia naczyn.
Na polozong na ptaskim, rownym podiozu ztotdwke (awers)
delikatnie nanosit przy pomocy kroplomierza po kropli wody tak,
aby zmiescito sie ich jak najwiecej. Gdy woda sie przelewata,
zapisywat liczbe kropli, ktére zmiescity sie na monecie, doktadnie
wycierat ztotdbwke i ponownie nanosit na nig krople wody. Po 10 powtdrzeniach obliczyt srednig
liczbe kropli wody, ktére zmiescity sie na tej monecie. Nastepnie przeprowadzit takie same
czynnosci, ale z wodg, do ktérej dodat detergent.

W tabeli przedstawiono wyniki uzyskane w opisanym doswiadczeniu.

Woda z kranu

Woda z kranu z dodatkiem detergentu

Srgdnla Ilczba‘ 62.0 34.0
kropli na monecie

Zadanie 3.1

Sformutuj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw doswiadczenia.

Zadanie 3.2

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Napiecie powierzchniowe wody warunkujg sity (adhezji / kohezji), ktére powstaja dzieki
wzajemnemu oddziatywaniu czgsteczek wody za pomocg wigzan wodorowych. Duze napiecie
powierzchniowe wody umozliwia drobnym organizmom (poruszanie sie po powierzchni wody

/ zanurzanie sie w wodzie).
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Zadanie 4

Sposréod wymienionych zwigzkow chemicznych wybierz i podkresl nazwy tych
zawierajacych atomy azotu.

cytozyna celuloza cholesterol ATP ryboza

Zadanie 5

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace funkeji i wlasciwosci wody sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Woda jest bardzo dobrym rozpuszczalnikiem, poniewaz naladowane

1. | czasteczki substancji rozpuszczonej sa przyciagane przez jej niepolarne P | F
czasteczki.
Woda jest metabolitem wielu reakcji chemicznych — jest produktem

2. . . P | F
fotosyntezy 1 substratem oddychania tlenowego.

3 Woda ma mate ciepto parowania, dzigki czemu mozliwe jest pozbywanie Pl F

" | sig ciepla z organizmu.
Zadanie 6

Pobierane przez rosliny z roztworu glebowego sole mineralne sa zrodlem pierwiastkow

niezbednych do prawidlowego przebiegu w komorkach wielu przemian biochemicznych,

m.in. zwigzanych z procesem fotosyntezy. Ponizej przedstawiono przyklady funkcji, jaka
pelnig w tym procesie wskazane pierwiastki.

A. Jest skladnikiem biatek np. cytochromow uczestniczacych w transporcie elektronow
podczas fosforylacji fotosyntetyczne).

B. Niedobor tego pierwiastka uniemozliwia wytwarzanie w liSciach zielonego barwnika —
chlorofilu.

C. Jest sktadnikiem kompleksu enzymatycznego przeprowadzajacego fotolize wody.

D. Reguluje ruchy aparatow szparkowych oraz przepuszczalnos¢ blon uczestniczacych
w fosforylacjach fotosyntetycznych.

Do kazdego z wymienionych ponizej pierwiastkow chemicznych przyporzadkuj sposraod

A-D jedng, wlasciwg rolg, pelniong przez ten pierwiastek. Wpisz ich oznaczenia literowe.

zelazo ... ... . Magnez ..................... potas .....................
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Zadanie 7

Ponize) wymieniono niektore wlasciwosel fizykochemiczne wody.

A duze napiecie powierzchniowe;

B. duze ciepto parowania;

C. maksymalna gestos$¢ w temperaturze 4 °C.

Uzupelnij zdania (1.-3.) tak, aby byly prawdziwe — wpisz na poczatku zdania oznaczenie

literowe wybranej wlasciwosci wody (A-C), a nastepnie dokoncz zdanie: wyjasnij,
w jaki sposéb dana wlasciwos¢ warunkuje funkcjonowanie wymienionych organizmow.

1. .............umozliwia poruszanie si¢ nicktoérych gatunkéw owadow po powierzchni wody,
POMIEWRAZ ...

2 s umozliwia przetrwanie r1yb slodkowodnych podczas zimy przy dnie
zamarzajgcych zbiormikOw, poniewaz ... ... ... ... ..
3 umozliwia pozbywanie si¢ nadmiaru ciepla z organizmu czlowieka podczas
POCENIA SIE, POMIEWAZ .. .. o
Zadanie 8

Ponizszy tekst opisuje podobiefnstwa 1 roznice w skladzie pierwiastkowym glownych grup
zwigzkow organicznych wystgpujacych w organizmie.

Uzupelnij tekst — wpisz w wyznaczone miejsca nazwy pierwiastkow wybranych
sposrod wymienionych. Niektéore nazwy pierwiastkow moga by¢ uzyte w tekscie
wiecej niz jeden raz.

azot fosfor potas wegiel krzem tlen siarka wodor

W sktad weglowodanow, biatek, lipidow 1 kwasow nukleinowych wchodza trzy podstawowe

pierwiastki: ............. s e s e . Oprocz tych pierwiastkow biatka zawieraja
JeSZCZe: ..een..... 1 siark¢. W kwasach nukleinowych nie ma pierwiastka wystgpujacego
w biatkach, ktorym jest ............. , ale jest ............. , ktorego nie ma w skladzie biatek

(niemodyfikowanych potranslacyjnie).

Podkresl wlasciwe W ponizszym zdaniu.
Pierwiastki biogenne, do ktorych nie nalezy potas/fosfor sa mikroelementami/makroelementami.
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Zadanie 9

Przyporzadkuj kazdemu z wymienionych zwiazkéw organicznych odpowiedni
pierwiastek, ktérego obecnosé¢ w danym zwigzku jest kluczowa dla jego funkeji
W organizmie.

cynk miedz magnez zelazo

hemoglobina: ...

ChloTOt1l: e

Zadanie 10

Woda jest aktywnym zwigzkiem nieorganicznym, ktérego polarne czasteczki laczg sie
ze sobg za pomocg wigzan wodorowych. Czgsteczki wody majg zdolno$¢ do adhezji, czyli
przylegania do innych substancji, oraz wzajemnego przyciggania si¢, czyli tzw. kohezji
(spéjnosci). Wigzania wodorowe ulegaja zerwaniu pod wplywem energii cieplnej czgsteczek.
Na schemacie przedstawiono wigzania wodorowe powstale migdzy czasteczkami wody.

wigzanie wodorowe

Na podstawie: Biologia. Jednosé i roznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008, s. 28.

a) Okresl, w ktorym zdaniu — A czy B - prawidlowo opisano role sil kohezji
w transporcie wody w roslinie. Odpowiedz uzasadnij.

A. Zapobiegajg przerwaniu si¢ slupa wody w naczyniach 1 cewkach ksylemu migdzy
korzeniem a lisciem.

B. Zapobiegaja odrywaniu si¢ nitek wody przewodzone] w ksylemie od $cian komorkowych
naczyn.
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Zadanie 11

Wapn jest pierwiastkiem niezbednym do prawidlowego rozwoju 1 funkcjonowania organizmu
czlowieka.

Sposrod podanych procesow wybierz dwa, ktore ulegaja zaburzeniom przy niedoborze
wapnia w organizmie.

A. skurcz migsénia

B. krzepnigcie krwi

C. biosynteza biatka

D. wytwarzanie hormonow tarczycy

E. powielanie informacji genetyczne)

Zadanie 12

Ponizej wymieniono niektore wlasciwosci fizykochemiczne wody.

A. ma duze cieplo wlasciwe
B. wykazuje zdolno$¢ do adhezji i kohezji
C. jest dobrym rozpuszczalnikiem zwiazkow o budowie polarne;j

Uzupelnij zdania tak, aby byly prawdziwe — wpisz na poczatku zdania oznaczenie literowe
danej wlasciwosci wody [A-C], a nast¢pnie dokoncz zdanie: wyjasnij, w jaki sposob dana
wlasciwos¢ wody warunkuje funkcjonowanie organizmow.

| DO , dzieki czemu jest gtdwng substancjg transportujgca w organizmach....................oeeeeeees
2oiiinenn. , €0 zapewnia zwierzgtom stabilne warunki zycia . oo
K , co umozliwia transport substancji wbrew-sile grawitacji w tkance przewodzacej ro$lin ......
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CUKRY

Zadanie 1

Okresl, ktory cukier — sacharoza czy skrobia - jest formg transportowg asymilatow
u roslin. Odpowiedz uzasadnij, porownujgc wiasciwosci obu cukrow.

Zadanie 2

Zwiazki osmotycznie czynne to takie, ktorych obecnos¢ w roztworze jest przyczyng napltywu
wody do roztworu przez blony biologiczne. Takim zwiazkiem jest np. laktoza. Prawie
wszystkie niemowleta i dzieci sa zdolne do trawienia laktozy. U wigkszosci dorostych
nic wystepuje enzym laktaza, ktory katalizuje hydrolize laktozy. U dorostych z niedoborem
laktazy, po spozyciu mleka krowiego w swietle jelita cienkiego gromadzi si¢ laktoza, ktora
nie jest wchlaniana z jelita cienkiego do krwi i przechodzi dalej do jelita grubego.

a) Podaj nazwe grupy zwiazkow organicznych, do ktérych nalezy laktoza.

c) Podkresl poprawne dokonczenie zdania.

Wazrost stezenia zwigzku osmotycznie czynnego w komoérce spowoduje osmotyczny
naphyw/wyptyw wody do;z roztworu przez blony biologiczne.
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Zadanie 3

Wsrod weglowodanow, w zaleznosci od ich budowy, wyréznia si¢ monosacharydy —
pojedyncze monomery, ktore mogg tworzy¢ wigksze czasteczki: oligosacharydy (2-10
monomerow), oraz polisacharydy, zbudowane z wiecej niz 10 monomeréw. Na schemacie |
przedstawiono reakcje kondensacji dwoch czgsteczek glukozy (monomeru), w wyniku ktorej
powstaje disacharyd, a na schemacie Il — dwa disacharydy, z ktorych kazdy zbudowany
z dwoch roznych monomerow.

CH20H CH20H CHEOH CH,OH

H z |—|:/ \H H/ AH H e
I + — o)
olgH  HAon - olgH  HAoH ot o HOH 2
H

OH H OH H OH H OH

glukoza aglukoza A

CHEOH
H /! Q H GHZOH O\I?
oH\OH H\;DM[CH OH
1| 2
H OH OH H
glukoza fruktoza

Na podstawie: B.D. Hames, N.M. Hooper, Biochemia. Krotkie wykiady, Warszawa 2002, s. 310.

a) Podpisz powyzsze wzory disacharydéw w miejscach oznaczonych literami A—C. Ich
nazwy wybierz sposréd wymienionych.

Nazwy disacharydow: sacharoza, celobioza, trehaloza, maltoza, laktoza.

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Migdzy dwiema czgsteczkami glukozy podczas reakcji kondensacji powstalo wigzanie
A. kowalencyjne — glikozydowe.

B. wodorowe — glikozydowe.

C. kowalencyjne — estrowe.

D. jonowe — glikozydowe.
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Zadanie 4

Monosacharydy 1 pewne disacharydy maja wlasciwosci redukujgce, poniewaz zawierajg
wolng grupe karbonylowa (C=0), ktora utlenmia si¢ do grupy karboksylowej (COOH),
redukujgc jednoczesnie inny zwigzek. Do wykrywania obecnos$ci cukrow redukujacych stuzy
odczynnik Benedicta o barwie niebieskiej. Cukry redukujg CuSOy4, znajdujacy sie
w odczynniku, do Cuy0, ktory po podgrzaniu wytraca sie¢ jako osad o réznym zabarwieniu
(od zielonozoltego poprzez pomaranczowy do czerwonego), zaleznie od ilosci cukru
redukujacego w analizowane) probie.

W celu sprawdzenia wlasciwosci redukujacych disacharydéow przeprowadzono nastepujace
doswiadczenie:

Przygotowano cztery probowki, do ktorych dodano:

e probowka [.— 2 ml 1% roztworu sacharozy

e probowka II. — 2 ml 1% roztworu maltozy

e probowka III. — 2 ml 1% roztworu laktozy

e probowka IV.— 2 ml wody destylowane;.

Do kazdej probowki dodano 1 ml odczynnika Benedicta 1 dokladnie wymieszano, a nastepnie
wszystkie probowki wstawiono na 3 min do lazni wodnej o temperaturze 70°C.
Zaobserwowane wyniki dos§wiadczenia zestawiono w tabeli.

Préba Barwa odezynnika Benedicta
1. sacharoza niebieska
I1. maltoza pomaranczowa
I11. laktoza pomaranczowa
IV. woda destylowana niebieska

Na podstawie analizy  przedstawionych  wynikéw sformuluj whniosek
do przeprowadzonego doSwiadczenia.

Sformuluj hipotez¢ badawczg do przeprowadzonego doswiadczenia, ktora nie zostala
potwierdzona wynikami doswiadczenia.
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Zadanie 5

Ponizej przedstawiono wzory strukturalne trzech weglowodanow.

H © H o] H O
N/ N/ N/
Cc c C
| | |
H—C—OH H—C—OH H—C—OH
| | |
H—C—OH H—(|:—OH HO—(|J—H
|
H H—C—O0H H—(|3— OH
o H—o—or
| |
H H—C—0OH
|
H
| aldehyd glicerynowy Il ryboza Il glukoza

Na podstawie: N.A_ Campbell, ] B. Reece, L. A. Urry, M.L. Cain, S.A. Wasserman, P.V. Minorsky,
R B. Jackson, Biologia, Poznan 2013, s. 70.

a) Na podstawie analizy przedstawionych wzorow i posiadanej wiedzy ocen prawdziwos¢
informacji dotyczacych budowy weglowodanéw. Wpisz znak X w odpowiednie
komorki tabeli.

Lp. Informacja Prawda | Falsz

1. | Czasteczka monosacharydu zbudowana jest z co najmniej 3 atomow wegla.

W czgsteczce monosacharydu kazdy atom wegla polaczony jest z grupy
hydroksylowa,
Obecnos¢ polarnych grup hydroksylowych sprawia, ze monosacharydy sa
hydrofobowe.

b) Podaj przyklad, innej niz przedstawiona powyzej, pentozy i okresl jej biologiczne
znaczenie.

¢) Kazdemu z cukrow (I-11I) przyporzadkuj sposrod A-D jego znaczenie dla organizmu
roslinnego.

A. Jest glbwnym materialem energetycznym dla komorek.

B. Stanowi zwigzek wyjsciowy do tworzenia cukrow bardziej zlozonych.

C. Wchodzi w sktad kwasow nukleinowych.

D. Stanow1 materiat budulcowy $ciany komorkowej roslin.

NIE-ODDASZ FARTUCHA

Stronalz



d) Wyjasnij, dlaczego cukry proste nie moga by¢ materialem zapasowym w komorkach
zwierzat. W odpowiedzi uwzglednij ich rozpuszczalnos$¢ w wodzie.

Zadanie 6

Do do$wiadczenia przygotowano trzy probowki zawierajace:

probowka I —kleik z maki ziemniaczanej

probowka II — migzsz z jabtka

probowka III — migzsz z owocu banana.

Do kazdej z nich dodano kilka kropli ptynu Lugola (roztwor jodu w wodnym roztworze jodku

potasu) — odczynnika do wykrywania skrobi.

a) Sformuluj problem badawczy tego doSwiadczenia.
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Zadanie 7

Ponizsze wzory przedstawiajg fragmenty makroczasteczek: glikogenu 1 celulozy
wystepujacych w komorkach roznych organizmow.

Glikogen
CHOH CHOH
H O H H O H
H H
OH H OH H
—0 O )
{)H1
(_HL)H
H
()H ()H []H
O
(}H‘
CH{OH CHOH
Celuloza

a) Poréwnaj przedstawione wzory i podaj jedng ceche wspdlng i jedna ceche roznigey
struktury czgsteczek glikogenu i celulozy.

cecha WSPOINA
OO TO NI e

b) Podaj, w komorkach jakich organizméw wystepuje celuloza i jaka pelni w nich role.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz ,,P”, jezeli zdanie jest prawdziwe lub
»F”, jezeli zdanie jest falszywe.

1. Czasteczki monomerdéw glikogenu sg polaczone ze sobg wigzaniami alfa- | P F
glikozydowymi, ktore sa rozktadane tylko przez niektdre organizmy.

2. Glikogen jest cukrem zapasowym tylko u zwierzat. P F

3. Glikogen i celuloza to polisacharydy, dlatego bardzo dobrze rozpuszczajg si¢ | P F
w wodzie.
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TLUSZCZE

Zadanie 1

Czasteczki fosfolipidow majg jednoczesnie wiasciwosci hydrofilowe 1 hydrofobowe. Ta cecha
odgrywa istotng role w samoistnym organizowaniu si¢ czasteczek fosfolipidow
w $rodowisku wodnym w liposomy, czyli struktury majace posta¢ mikropgcherzykow.
Liposomy, np. lipoproteiny krwi, wystepuja w organizmach. Sg tez produkowane
1wyk0rzystywane W przemysle farmaceutycznym 1i kosmetycznym Wewnatrz liposomoéw
umieszcza si¢ np. zawiesiny lekow. Dodatkowe umieszczenie 0dp0w1edmch czasteczek
sygnalowych w warstwie lipidowej liposomow sprawia, ze tatwiejsze staje si¢ dostarczenie
ich zawartosci do wnetrza komorek majgcych okreslone receptory rozpoznajace i wigzace te
czasteczki sygnalowe. Na ponizszych rysunkach przedstawiono budoweg liposomu (I) 1 fuzje
liposomu z blong komadrkowa (II).

000 OQQ 9 } fosfolipid zawartoS¢ 3 g ’.,'O. liposom

liposomu
oo 859 %%
o %+ roztwor wodny
% o wewnatrz liposomu
o
0 000000 00
Qoo S OO roztwér wodny

na zewnatrz liposomu ,
I 1T

Na podstawie: C. Kelly, C. Jefferies, S.A. Cryan, Targeted Liposomal Drug Delivery to Monocytes and
Macrophages, Journal of Drug Delivery 2011.
http://www.thehormoneshop.net/liposomes. htm

Podaj, ktora czeS¢ czasteczki fosfolipidu — 1 czy 2 — ma wlasciwosci hydrofilowe.
Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac informacje przedstawione na rysunku I.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz ,,P”, jezeli zdanie jest prawdziwe lub
»F”, jezeli zdanie jest falszywe.

1. Czasteczki lipidow sg niepolarne, co oznacza, ze rozpuszczajg si¢ w | P F
rozpuszczalnikach polarnych.

2. Cholesterol buduje btony komorkowe komoérek zwierzecych, roslinnych | P F
i grzybowych.

3. Thuszcze wilasciwe to estry glicerolu 1 kwasow tlhuszczowych, ktore tacza si¢ | P F

mi¢dzy swoimi czasteczkami wigzaniami peptydowymi.
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Zadanie 2

Cholesterol jest zwigzkiem organicznym, ktory przez wigkszos¢ ludzi uwazany jest
za szkodliwy dla zdrowia. Jednak cholesterol pelni w organizmie wazne funkcje biologiczne
1 jego obecnos¢ w organizmie jest konieczna.

Podaj przyklad pozytywnej roli cholesterolu w organizmie czlowieka.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz ,,P”, jezeli zdanie jest prawdziwe lub
»F”, jezeli zdanie jest falszywe.

1. Cholesterol ma strukture pierscieniowa. Jest steroidem. P F
2. Cholesterol jest prekursorem w syntezie witaminy D.
3. Lipidy izaprenowe, do ktorych nalezy m.in. cholesterol, to produkty reakcji | P F
polimeryzacji pigcioweglowego, nienasyconego weglowodoru — izaprenu.

0
T

Thuszcze wlasciwe to estry glicerolu i kwasow tluszczowych. Na podanej rycinie zaznacz
strzalkami wszystkie wiazania estrowe.

s N
O

I
CH (®) G N N N N NSNS

Reszta glicerolu Reszty kwasow tluszczowych
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BIALKA

Zadanie 1

U ssakow przeciwciata produkowane przez matke mogg zosta¢ przekazane potomstwu
nie tylko w czasie zycia ptodowego, lecz takze po urodzeniu. Zawarte w mleku matki
przeciwciata klasy IgG mogg przedosta¢ sie przez nablonek jelita do krwiobiegu niemowlecia,
ale przeciwciata klasy IgA sa wchitaniane do enterocytow tylko w niewielkim stopniu, gdzie sg
nastepnie trawione.

Selektywny transport przeciwcial umozliwia biatko FcRn, skiadajgce sie z dwdch
niekowalencyjnie zwigzanych fancuchéw: ciezkiego H oraz lekkiego L. Przechodzi ono
modyfikacje potranslacyjne — do co najmniej jednego aminokwasu sg dotgczane reszty
cukrowe. Biatko FcRn peini funkcje receptora na powierzchni blony enterocytu, a jego
powinowactwo do przeciwciat jest zalezne od pH $rodowiska. U miodych ssakow tresé
dwunastnicy i jelita czczego ma kwasny odczyn, a wiec nizszy niz fizjologiczne pH krwi.
Transport przeciwciat zilustrowano na ponizszym schemacie.

. . A
;;maﬂo \{%’wunastnmy __5:{_ -;-{; \({' .
ﬁ ‘I%\ ﬁ A \\\\ pH « 7.4
%—M_\ — |\| \\(’/I_‘H\\ /f—rfe‘
P N
A (& )

e |

| lizosom AN

| — \/\'\1_; r
II! / |//@ /
a"ll _./ I\\-q._ll.\\ \;’II _,-/ ! \ I'rx

A A

pH=~74 ‘ﬁ\\
Swiatto naczynia krgzenia niemowlecia

Na podstawie: M. Pyzik i inni, The Architect Behind the Immune and Nonimmune
Functions of IgG and Albumin, ,Journal of Immunlogy” 194, 2015, s. 4595-4603.

Zadanie 1.1

Wybierz i zaznacz makroelement, ktéry moze wejsS¢ w skiad biatka wytgcznie w wyniku
modyfikacji potranslacyjne;.

A. wegiel B. wodor C. azot D. tlen E. fosfor F. siarka

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 1.2

Na podstawie przedstawionych informacji okresl najwyzsza rzedowos¢ struktury biatka
FcRn. Odpowiedz uzasadnij, odwotujgc sie do cechy budowy tego biatka.

Zadanie 2

Wolne Zelazo jest toksyczne dla komorek i z tego powodu jest ono prawie u wszystkich
organizméw magazynowane w cytoplazmie w postaci metaloproteiny — ferrytyny. Biatko to
sktada sie z 24 taricuchoéw polipeptydowych. U kregowcéw wystepujg dwa rodzaje takich
tancuchéw: ciezkie (H) i lekkie (L). We wnetrzu ferrytyny moze gromadzi¢ sie do 4500
atomow Zelaza w postaci zwigzkéw mineralnych. W wysokich stezeniach ferrytyna wystepuje
w watrobie i nerkach.

Na ponizszym rysunku przedstawiono budowe zewnetrzng oraz przekrdj przez czasteczke
ludzkiej ferrytyny, zbudowanej wytgcznie z taricuchéw ciezkich. Kolorami oznaczono
poszczegolne tancuchy polipeptydowe.

Na podstawie: J.M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009;
J. Galgzka-Friedman, A. Friedman, Zelazo w neurodegeneracji, ,Kosmos” 63, 2014; pdb101.rcsb.org/motm/35

Na podstawie przedstawionych informaciji okresl najwyzszg rzedowos¢ struktury
biatka - ferrytyny. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do budowy ferrytyny.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 3

Ponizej przedstawiono wzoér pewnego oligopeptydu. W polach oznaczonych numerami 1—4
przedstawiono cztery rézne ugrupowania atomoéw wystepujace w biatkach.

i N
Zadanie 3.1

Ktore z powyzszych ugrupowan atomow stanowi wigzanie powstajgce pomiedzy
aminokwasami podczas syntezy peptydow w komorce? Zaznacz wlasciwag odpowiedz
sposrod podanych oraz podaj nazwe tego wigzania.

(-B

[ ]

A1 B. 2 C.3 D.4

NAZWA WIBZANIA: ...ttt e e e e e e e et e e e eeeeaeaaaaaeaeaaeaeae e e eannsnsnsnnes
Podaj liczbe wspomnianych wigzan w przedstawionym peptydzie: ............................

Zadanie 3.2

Zapisz sekwencje aminokwasowg przedstawionego na schemacie oligopeptydu od
konca aminowego do karboksylowego, postugujac sie petnymi nazwami
aminokwasow lub ich oznaczeniami literowymi.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 4

Prolaktyna, wydzielana przez gruczotowg czesc¢ przysadki mézgowej, jest jednotanicuchowym
polipeptydem ztozonym ze 199 aminokwasoéw, powstajgcym w wyniku odciecia peptydu
sygnatowego liczacego 28 aminokwasow.

Na ponizszym schemacie przedstawiono strukture przestrzenng czgsteczki dojrzatej ludzkiej
prolaktyny.

Na podstawie: S.J. Konturek, Fizjologia cztowieka, Wroctaw 2013;
Protein Data Bank, https://www.rcsb.org/structure/1IRW5.

Zadanie 4.1

Okresl dominujaca strukture ll-rzedowa w czasteczce dojrzalej ludzkiej prolaktyny.

Zadanie 4.2

Na podstawie przedstawionych informacji okresl najwyzsza rzedowos¢ struktury biatka
- prolaktyny. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac sie do cech budowy tego biatka.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 5

Na schemacie przedstawiono budowe czasteczki przeciwciata — immunoglobuliny klasy IgG.
Ta czasteczka sklada si¢ z polagczonych mostkami disiarczkowymi czterech tancuchow
polipeptydowych:
e dwoch takich samych tancuchow cigzkich
e dwoch takich samych tancuchow lekkich.
Czgs¢ fragmentu Fab oznaczona na schemacie literg V charakteryzuje si¢ wysoka zmiennos$cig
struktury — kazdy rodzaj przeciwciala ma w tym obszarze inng strukturg przestrzenng, natomiast
fragment Fc jest staly, czyli taki sam dla wszystkich przeciwcial w danej klasie.

Fab Fc .

< >

>
»

Na podstawie: J. Golab, M. Jakobisiak, W. Lasek, Immunologia, Warszawa 2002.

Podaj liczbe mostkow disiarczkowych, ktore stabilizuja 4-rzedowa strukture
przedstawionej immunoglobuliny.

Zadanie 6

Kolageny to biatka bedace gléwnym skladnikiem macierzy zewnatrzkomorkowej zwierzat. Ich
glowng funkcja jest utrzymanie integralno$ci strukturalnej 1 sprezystosci tkanki lacznej. Kolagen
jest syntetyzowany w formie tancuchéw a, bedacych produktem ekspresji odrgbnych genow.
Te tancuchy zawieraja duze ilosci lizyny 1 proliny — glownych sktadnikow kolagenu stabilizujacych
jego czasteczke. Aminokwasy te nastgpnie ulegaja hydroksylacji z udziatem hydroksylaz, ktorych
kofaktorem w tym procesie jest witamina C, pobudzajaca takze bezposrednio syntez¢ kolagenu
przez aktywacje¢ transkrypcji kodujacych go genéw. W kolejnym etapie tancuchy a tacza si¢
trojkami za pomocg mostkow dwusiarczkowych, w wyniku czego powstaje prokolagen.
Z czasteczek prokolagenu wydzielonych poza komarke powstajg czasteczki kolagenu, ktore moga
agregowac w wigksze struktury, takie jak wiokienka, widkna lub sieci.

Na podstawie: J. Kawiak, J. Zabel, Seminaria = cytofizjologii, Wroclaw 2002;
K.A. Czubak, HM. Zbikowska, Struktura, funkcja i znaczenie biomedyczne kolagenéw, Ann. Acad. Med. Siles.,
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Na podstawie przedstawionych informacji okresl najwyiszg rzedowosS¢ struktury
bialka — prokolagenu. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do cechy budowy tego bialka.

Zadanie 7

Rycyna znajdujgca si¢ w nasionach racznika pospolitego jest bialkiem silnie trujgcym dla
czlowieka. Czasteczka rycyny sklada sie z dwoch roznych tancuchdéw polipeptydowych: RTA
1 RTB, ktore sg polaczone mostkiem dwusiarczkowym. Lancuch RTA zawiera sckwencje
ulozone w postaci o-helisy 1 B-harmonijki. Jest on enzymem (N-glikozydaza RNA)
rozrywajgcym wigzania glikozydowe 1 usuwajacym czgsteczke adeniny w duzej podjednostce
rybosomalnego RNA. Lancuch RTB jest lektyng, ktora taczy sie z galaktoza — skladnikiem
receptorow wystepujacych na powierzchni wielu komorek. Trucizna zwigzana na powierzchni
komorki moze wnikna¢ do jej wnetrza drogg endocytozy.

Osobno zaden z peptydéw rycyny nie jest trucizng dla czlowieka. Peptyd RTA wystepuje
w wielu roélinach, np. w jeczmieniu.

Na podstawie: 5. Olsnes, A. Pihl, Different biological properties of the two constituent pepiide chains of ricin
a toxic protein [ ...], ,,Biochemistry” 12 (16), 1973,

Na podstawie tekstu okresl, jaka jest najwyzsza rz¢edowos¢ struktury czgsteczki rycyny
(1-, 2-, 3- czy 4-rzedowa). Odpowiedz uzasadnij.

Czasteczka rycyny ma strukture : ......... —12¢dOWa, PONIEWAZ ........oooiiiiiiiiiiiiiaiaaana..

NIE-ODDASZ FARTUCHA

Strona22



Zadanie 8
Bialka majg zréznicowang budowg, z czego wynika szeroki zakres pelionych przez nie
funkcji. Na rysunkach przedstawiono budowg czgsteczki hemoglobiny 1 mioglobiny.

N-koniec C-koniec

hem

N-koniec

Hemoglobina Mioglobina

Na podstawie: http://biochemia.wp.ap.siedlce.pl/Biofizyka/Biofizyka 4.ppt [dostep: 17.10.2014].

Na podstawie analizy rysunkéw i posiadanej wiedzy poréwnaj budowe czasteczek oraz
funkcje biologiczne hemoglobiny i mioglobiny.

Zadanie 9

Wymienionym bialkom (A-C) przyporzadkuj po jednej funkcji (1-4), jakg pelnia one
w organizmie czlowieka.

A. kolagen 1. odpornosciowa
B. gammaglobulina 2. receptorowa
C. hemoglobina 3. strukturalna

4. transportowa

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 10

Wiele zwigzkow chemicznych wystepujacych w komorce to makroczasteczki, ktore skladaja sig
z monomeroéw polaczonych ze soba odpowiednimi wigzaniami. Na schemacie przedstawiono
fragment makroczasteczki, w ktorej zaznaczono rodzaj wigzania chemicznego wystgpujacego
migdzy monomerami fragmentu tej czasteczki.

OB T
TT*‘TJ‘—‘:C‘L“CTI’“CC
H RSO . R H R, O R,

a) Podaj nazwe wigzania chemicznego zaznaczonego na schemacie, a takze nazwe
monomerow polaczonych tym wigzaniem.

Nazwa Wi13Zania: ............cccccoceeevueeeeeeeeeeeene Nazwa monOmMeroW: ..........cc.ococeeevueiieeaeenene..

b) Sposréd wymienionych zwigzkéw chemicznych wybierz ten, w ktéorym wystepuja
przedstawione na schemacie wigzania chemiczne. Podkresl nazwe tego zwigzku.

celuloza skrobia kolagen fosfolipidy kwas deoksyrybonukleinowy

Zadanie 11

Weglowodany, biatka, lipidy 1 kwasy nukleinowe to grupy zwiazkéw organicznych wystgpujacych
w organizmach. Ponizej przedstawiono wzor strukturalny pewnego zwiazku organicznego.
Ty
H2N—C —C—N— C—COOH
| |
CH2 H CH

I
OH

3

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przedstawiony zwigzek jest dipeptvdem, poniewaz

A. wystepuja w nim grupy: hydroksylowa — OH 1 karboksylowa — COOH.
B. wystepuja w nim grupy: aminowa — NH; 1 karboksylowa — COOH.

C. wystepuja w nim grupy: metylowa — CHjs 1 karboksylowa — COOH.

D. wystepuje w nim jedno wigzanie peptydowe migdzy monomerami.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 12

Aminokwasy, podobnie jak wigkszos¢ zwigzkoéw organicznych, mozna latwo rozpoznac
po charakterystycznych grupach funkcyjnych. Z aminokwaséw zbudowane sg bialka —

zwigzki o skomplikowane) strukturze przestrzenne). Na schematach przedstawiono budowe
dwoch aminokwasow.

H,N=CH-COOH
H,N-=CH-COOH |
I CH,
H |
SH
glicyna cysteina

Zrodlo: Wybrane wzory i stale fizykochemiczne na egzamin maturalny = biologii, chemii i fizyki.
a) Na wzorze strukturalnym cysteiny otocz kolkiem dwie grupy funkeyjne,
charakterystyczne dla wszystkich aminokwasow. Oznacz je cyframi 1 1 2 oraz podaj

ich nazwy.

b) Zapisz wzor strukturalny dipeptydu powstalego z polaczenia glicyny i cysteiny
(Gly-Cys) oraz otocz linig lub zaznacz strzalky wiazanie peptydowe.

¢) Wyjasnij, jakie znaczenie w tworzeniu struktury IlIl-rz¢dowej bialka ma cysteina.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 13

Insulina jest hormonem regulujgcym poziom glukozy we krwi krggowcow.

Polgczenie si¢ insuliny z receptorami blonowymi komodrek watroby 1 migéni skutkuje
zwigkszeniem liczby bialek transportujacych glukozg do komérek. Ponadto insulina zwigksza
wychwytywanie aminokwaséw przez komorki oraz pobudza transkrypcje 1 translacjg.
Insuliny roéznych gatunkéw zwierzat 1 czlowieka rdéznig si¢ nieznacznie skladem
aminokwasow. Roznice te na ogo6l nie wplywaja na ich aktywno$¢ biologiczng, gdy sa one
podawane czlowiekowi. Jednak rezultatem diuzszego podawania czlowiekow1 obcej insuliny
(np. wolowej) jest powstawanie przeciwcial hamujacych jej dzialanie.

Insulina byla pierwszym lekiem wytworzonym metodami inzynierii genetycznej. Obecnie
dojej produkcji wykorzystuje si¢ bakterie Escherichia coli, ktorym wszczepia si¢
odpowiednio przygotowane geny ludzkie warunkujace wytwarzanie insuliny.

Na podstawie: W. Traczyk, A.Trzebski, Fizjologia czlowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej,
Warszawa 2007.

Na rysunku przedstawiono budowg czgsteczki insuliny.

Zrodto: http://www.interactive-biology.com/3730/the-basics-of-protein-structure-and-function/

Uzasadnij, Ze insulina jest bialkiem majacym strukture IV-rzedowa.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 14

Na schemacie przedstawiono klasyfikacje¢ zwigzkow organicznych budujacych organizmy.

Cholesterol

I

Fosfolipidy Glikolipidy

Ttuszcze wfaéciwe\\ Woski

e Proste

Biatka Lipidy Weglowodany

Ztozone =~ \
>
Zwigzki
organiczne

Monosacharydy

R\

Disacharydy

/

Polisacharydy

Ponizej przedstawiono list¢ nazw wybranych zwigzkoéw 1 grup zwiazkéw organicznych (1-8)

budujgcych organizm cztowieka:

; ?lbumlny 6 sacharoza
rgktoza 7 skrobia

3 glikogen 8 steroid

4 glukoza \ Y

5 metaloproteiny

a) Uzupelnij schemat — wpisz w puste ramki po jednym wlasciwym oznaczeniu
cyfrowym zwigzku lub grup zwigzkéw wchodzacych w sklad organizmu czlowieka.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz ,,P”; jezeli zdanie jest prawdziwe lub

»F”, jezeli zdanie jest falszywe.

1. Przyktadem metaloproteiny jest hemoglobina.

2. Disacharydy podobnie jak monosacharydy dobrze rozpuszczaja si¢ w wodzie.

0
M

ktore wigza je do siebie i transportuja po organizmie.

3. Albuminy to biatka transportowe tzn. sg transportowane przez inne biatka, | P F

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 15

Zadanie 5.

Na rysunkach A-D w przypadkowej kolejnosci zobrazowano I-, II-, III- 1 IV-rzedowa strukture
biatek.

’ m@m i

¢ aminokwas
aminokwas

® zawierajacy siarke

wigzanie peptydowe

wigzanie wodorowe

mostek
dwusiarczkowy

$i

Na podstawie: Biologia, red. A. Czubaj, Warszawa 1999, s. 349.

a) Podaj oznaczenia literowe rysunkow w takim porzadku, zeby odzwierciedlaly kolejno
I-, I1-, I1I- i IV-rzedow3 strukture bialek.

b) Okresl funkcje, jaka w ksztaltowaniu struktury bialek pelnia wymienione
w legendzie (do rysunkow) rodzaje wigzan chemicznych.

W odpowiedzi uwzglednij kazde wiazanie z osobna, tzn. do kazdego z nich nalezy okresli¢
funkcje.

NIE-ODDASZ FARTUCHA
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Zadanie 16

Na schemacie przedstawiono fragment czgsteczki biatka o strukturze IlI-rzedowej oraz
warunkujgce te struktur¢ rozne oddzialywania wystepujace pomigdzy tancuchami bocznymi
aminokwasOw: wigzania chemiczne oparte na przyciaganiu elektrostatycznym (1), wigzania
kowalencyjne (2), interakcje hydrofobowe (3) 1 oddzialywania jonowe (4).

4

fancuch
polipeptydowy

niepolarne fancuchy boczne
aminokwasow

Na podstawie: E.P. Salomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2014.

Podaj nazwy wigzan chemicznych stabilizujgcych III-rzedowa strukture bialka,
oznaczonych na schemacie numerami 1. i 2.

L 2 ettt e

Uzasadnij, ze przedstawione bialko ma strukture III-rzedowg.

NIE-ODDASZ FARTUCHA

Strona29



Zadanie 17

Na rysunkach przedstawiono fragment czasteczki kolagenu.

Na podstawie: http://biochemia.wp.ap.siedlce.pl/Biofizyka/Biofizyka 4.ppt [dostgp: 17.10.2014].

Korzystajac z rysunku, wykaz zwigzek miedzy struktura kolagenu a jego funkcjg
biologiczng w organizmie czlowieka.

Na podstawie rysunku okresl najwyzsza rzedowos¢ struktury kolagenu. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 18

Czasteczka msuliny sklada si¢ z dwoch roznych tancuchéw polipeptydowych — A 1 B.
Wystepuja w niej trzy mostki dwusiarczkowe stabilizujgce strukture czgsteczki: jeden
w lancuchu polipeptydowym A oraz dwa — laczace lancuchy A 1 B. Poczatek sekwencji
kodujacej (znajdujgcej si¢ na nici nieulegajacej transkrypcji) genu kodujgcego jeden
z tancuchow polipeptydowych insuliny jest nastepujacy:

5 ATGGCCCTGTGGATGCGCCTCCTGCCCCTGCTGGOG ... 3.

Podczas eksperymentu uzyto czynnika mutagennego, ktory w dwu przypadkach wywolal
delecje, tzn. transkrybowane mRNA bylo pozbawione fragmentu sekwencji skladajacego sig
z kolejnych nukleotydow. W wyniku translacji powstaly tancuchy polipeptydowe (1. 1 2))
o innej sekwencji aminokwasow niz w tancuchu prawidlowym.

I. przypadek — polipeptyd 1. powstal na podstawie delecji 4 nukleotydow (od 10 do 13
nukleotydu sekwencji kodujgce] wlacznie)

II. przypadek — polipeptyd 2. powstal na podstawie delecji 9 nukleotydéow (od 10 do 18
nukleotydu sekwencji kodujace] wlacznie).
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Na podstawie tekstu uzasadnij, ze czasteczka insuliny ma strukture I1I- i I'V-rzedowa.

SHUKIUTA Tz OWa: e

Zadanie 19

Uporzadkuj we ;.vlas'iciwej kolejnosci wymienione ponizej etapy powstawania
IV-rzedowej struktury bialka. Wpisz w tabele odpowiednio numery 1-4.

Etap Numer

Polgczenie ze sobg dwoch lub wigcej lancuchow polipeptydowych o uksztaltowane;j
Juz strukturze trojwymiarowej.

Faczenie aminokwasow w tancuch polipeptydowy.

Zwijanie si¢ fancucha polipeptydowego w strukture trojwymiarowa, czgsto
stabilizowang przez mostki dwusiarczkowe.

Zwijanie tancucha polipeptydowego w helis¢ lub harmonijke.

Zadanie 20

Siarka jest jcdny{n z'picmiastk(':-w biologicznie waznych.
Podaj, w jaki sposob siarka warunkuje tworzenie struktury bialek.
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KWASY NUKLEINOWE

Zadanie 1

Uzupelnij tabele, w ktorej scharakteryzujesz wskazane glowne grupy zwigzkow
organicznych, wchodzgce w sklad organizméw — wpisz wlasciwe okreslenia wybrane
spos$rod wymienionych.

aminokwasy wigzanie fosfodiestrowe monosacharydy wigzanie glikozydowe

wigzanie peptydowe polinukleotydy polipeptydy polisacharydy nukleotydy

Typ wigzania

Zwigzki organiczne Monomery Polimery e czacepD IMOROMEry

wielocukry

biatka

kwasy nukleinowe

Zadanie 2

DNA zbudowany jest z czterech rodzajow nukleotydow roznigeych sie jedynie zasadami
azotowymi. Zasady — adenina (A) 1 tymina (T) oraz cytozyna (C) 1 guanina (G) — tworzg pary
zasad komplementarnych.

Wybierz sposrod A-D i zaznacz dwa prawidlowe stwierdzenia dotyczace zawartosci zasad
azotowych w prawidlowej dwuniciowej czasteczce DNA organizméw eukariotycznych.

A. Czgsteczek adeniny 1 tyminy jest w czgsteczce DNA tyle samo, ile czgsteczek cytozyny
1 guaniny.

B. Laczna liczba czgsteczek adeniny 1 guaniny jest w czgsteczce DNA taka sama jak liczba
czgsteczek tyminy i1 cytozyny.

C. W czgsteczce DNA liczba czgsteczek adeniny moze by¢ inna niz tyminy, a cytozyny — inna
niz guaniny.

D. W czasteczce DNA jest taka sama liczba czgsteczek adeniny jak liczba czgsteczek tyminy,
a liczba czgsteczek cytozyny — taka sama jak guaniny.
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Strona3 2



Zadanie 3

Na rysunku przedstawiono fragmenty czasteczek dwoch rodzajow kwaséw nukleinowych
1 wystgpujagce w nich zasady azotowe.

I |

koniec 3'

koniec 5' koniec 5'

koniec 5'

koniec 3'

Na podstawie: Phillip E. Pack, CliffsAP* Biology, 3rd Edition, Wiley Publishing, Inc. 2007.

a) Podaj nazwy kwasow nukleinowych — 1 i II — przedstawionych na rysunku.

L e L s

b) Na podstawie rysunku podaj jedng, widoczna na rvsunkach, réznice w strukturze
i jedna roznice w skladzie chemicznym kwaséw nukleinowych I i II. W odpowiedzi

uwzglednij budowe obu kwaséw nukleinowych.

U K U . e e e e nen
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Zadanie 4
Na schemacie przedstawiono budowg fragmentu DNA. Literami oznaczono zasady azotowe:
A —adenina, T — tymina, G — guanina.

b) Podaj nazwe rodzaju wigzania chemicznego pomie¢dzy zasadami azotowymi oznaczonego
na schemacie cyfra 4.
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Zadanie 5

Acyklowir (ACV) to jeden z lekdw przeciwwirusowych. Jest on pochodng deoksyguanozyny,
w ktorej] zmodyfikowana zostala reszta cukrowa. Uzyskany w ten sposob analog
nukleozydowy jest specyficznym inhibitorem replikacji wirusa opryszezki, ospy wietrzne]
1 polpasca.

W zainfekowanej wirusem komorce acyklowir (ACV) uzyskuje aktywnos¢ wtedy,
gdy w wyniku trzech kolejnych etapow fosforylacji zostanie przeksztalcony do postaci
trifosforanu. W genomie wirusa, ktory stanowi lintowy, dwuniciowy DNA, znajduje si¢ gen
kodujgey enzym kinaze tymidynowa, ktora umozliwia pierwszg fosforylacje ACV, natomiast
kolejne fosforylacje tego zwigzku sg katalizowane przez enzymy zainfekowanej komorki,
az do powstania trifosforanu. W ten sposob ACV wprowadzany jest do puli nukleotydow,
jako substrat dla polimerazy DNA wirusa, w wyniku czego staje si¢ konkurentem
deoksyguanozynotrifosforanu. Gdy trifosforan ACV zostanie wlgczony do nowo
zreplikowanego lafncucha wirusowego DNA, zaczyna dziala¢ jako sygnal konczgcy
replikacje, gdyz pozbawiony jest grupy 3’OH.

Stwierdzono, ze komorkowa polimeraza DNA nie jest wrazliwa na trifosforan acyklowiru.

Na podstawie J. Nicklin, K. Graeme-Cook, R. Killington: Krotkie wyklady. Mikrobiologia. Warszawa 2008,

Sposrod rysunkéw A-D przedstawiajagcych wybrane nukleozydy wybierz i zaznacz
deoksyguanozyne. Podaj, na czym polega réznica miedzy budowg nukleotydu a budowg
nukleozydu w DNA.

H,N o)
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Zadanie 6

Zwiazki organiczne wystgpujace w organizmach czgsto majg posta¢ makroczasteczek
zbudowanych z monomeréw polaczonych odpowiednimi wigzaniami.

Uzupelnij tabele — wpisz w puste miejsca tabeli odpowiednie nazwy zwigzkow
chemicznych i rodzaj wigzania pomi¢dzy monomerami.

Monomer Rodzaj wigzania pom iedzy Makroczasteczka
monomerami
aminokwas peptydowe
monosacharyd polisacharyd
fosfodiestrowe kwas rybonukleinowy
Zadanie 7

Nukleozydy sa zwigzkami, ktére powstajg przez polaczenie zasady azotowe) purynowe) lub
pirymidynowej z cukrem. Natomiast nukleozydy, do ktorych zostaje dolgczona reszta kwasu
fosforowego, to nukleotydy. W kwasach nukleinowych, ktérych monomerami sg nukleotydy,
cukrem jest ryboza lub deoksyryboza.

Na schemacie przedstawiono nukleozydy z zasadami pirymidynowymi.

NH

0 NH, 2 2 2
CH
j\/tj uracyl fﬁ cytozyna j\ tymi?la j\)j uracyl b cytozyna
(0] N 0 N o N 0 N (0]

N
0 CH,0H ~ © CH,0H ~ © CH,0H ~ © 3
CH,OH 2 2 2 CH,0H y
OH OH OH H OH H

OH OH

A B. C. D. E.
Na podstawie: B.D. Hames, N.M. Hooper, Biochemia. Krotkie wyklady, Warszawa 2002, s. 168, 189.

a) Podaj oznaczenie literowe nukleozydu, ktéry w przedstawionej tu postaci
nie wystepuje w kwasach nukleinowych organizmoéow zywych. Uzasadnij swoj wybér.

b) Korzystajac ze wzoru, w ktorym ponumerowano atomy wegla w czgsteczce cukru,
okresl, w ktorym miejscu i jakim wigzaniem moze przylaczy¢ si¢ do tej czasteczki
reszta kwasu fosforowego i utworzy¢ nukleotyd.
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Zadanie 8

Na rysunku przedstawiono gtowne etapy ekspresji informacji genetycznej.

A G

ni¢ matrycowa

mRNA |
kamplementarne
do nici

mﬂnﬂ_mﬂmﬂn mc
T TR

/Ammo \ Armno \ Amino- /Ammo /Ar;ino-
kwas):( kwas kwas kwsas kwsas

2 \ / \ .
b \_/ >' \\\/ g

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, C.A. Ville, Biologia. Warszawa 1996, s. 279.

a) Korzystajac z informacji podanych na rysunku i wlasnej wiedzy, ocen prawdziwos¢
ponizszych stwierdzen. Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Lp. Informacja Prawda | Falsz

Kazda z nici DNA oraz ni¢ mRNA zbudowane sa z podobnych podjednostek
1. | chemicznych polagczonych ze soba za pomoca takich samych wigzan
kowalencyjnych.

Dwuniciowy DNA  oraz  mRNA  zbudowane sa 2z nukleotydow
2. | purynowych i pirymidynowych, a stosunek ilosciowy tych nukleotydéw w obu
kwasach wynosi 1 : 1.

Strukture przestrzenng DNA i mRNA stabilizuja wigzania wodorowe pomigdzy
komplementarnymi zasadami azotowymi nukleotyddw.
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Zadanie 9

Na rysunkach przedstawiono budoweg dwoch roznych nukleotydéw wystgpujacych
powszechnie w komorkach organizméw.

P - reszta kwasu ortofosforowego
R - ryboza

D - deoksyryboza

Rys. | A - adenina Rys. Il

~ - wigzanie wysokoenergetyczne

Okresl funkceje, jaka pelni kazdy z przedstawionych nukleotydéw w organizmach zywych.

Zadanie 10

Czasteczki kwasow nukleinowych zbudowane sa z nukleotydow. W DNA kazdy nukleotyd
sklada sie z deoksyrybozy, reszty kwasu fosforowego oraz jednej z czterech zasad azotowych
oznaczanych symbolicznie literami A, T, G 1 C. Migdzy odpowiednimi zasadami wystepuja
dwa lub trzy wiazania wodorowe, dzigki ktorym nastgpuje polaczenie obu nici.

a) Uzupelnij ponizszy schemat fragmentu budowy DNA, wpisujac we wlasciwych
miejscach oznaczenia literowe odpowiednich par zasad azotowych.

b) Zaznacz na schemacie dokladnie jeden nukleotyd, obwodzac go linig ciagla.

¢) Podaj nazwe innego kwasu nukleinowego, ktorego podstawowa jednostky
strukturalng jest nukleotyd oraz zapisz oznaczenia literowe wystepujacych w nim
zasad azotowych.

b VA T T i KoL

T e e P SR R L e AP
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Zadanie 11

Makroczgsteczki wystepujace w komorce zbudowane sa w podobny sposob. Skladaja sie
z polaczonych ze soba malych czasteczek, jednego lub niewielu rodzajow, nazywanych

monomerami.
a) Zaznacz ponizej przyklad makroczgsteczki, ktéra zbudowana jest z takich samych
mMonomerow.

A DNA B. Biatka C. Glikogen D. RNA

b) Podaj nazwe zwigzku chemicznego, ktory jest monomerem tej makroczasteczki.

Zadanie 12
Przyporzadkuj zwiazkom [1-4] odpowiednie wzory strukturalne [A-D]

(@]
HZT_O)OJ\/\/\/\/\/\/\/\

HC—07 o

9 12 15

H,C—O

o [ 0]=T o] 4 /o DU PT
A thuSZCZ WHASCIWY ..ot
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ODPOWIEDZI:

SKEADNIKI NIEORGANICZNE

Zadanie 1

Zadanie 1.1

Rozwigzanie

We wnetrzu chylomikronu wystepuja triacyloglicerole i estry cholesterolu. Wiasciwosci tych
substanc|i powoduja, Ze rdzen chylomikronu Jest (hydrofobowy / hydrofilowy). W powtoce
chylomikronu znajdujg sie fosfolipidy i biatka. Lipidowe sktadniki powloki sg tak
zorientowane, Ze ich grupy (polarne / niepolarne) sa skierowane na zewnatrz, ku
powierzchni kompleksu, dzigki czemu jest on rozpuszczalny w 0soczu.

Zadanie 1.2

Przykiadowe rozwigzania
* wysokie ciepto wlasciwe
+ duza pojemnosc cieplna

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedzi posrednio odnoszgce sie do wysokiego ciepfa wilasciwego wody,
np. ,Miedzy czgsteczkami wody wystepujg liczne wigzania wodorowe. Aby podniesc

temperature wody, czesc z tych wigzan musi zostac zerwana, a do tego potrzebna jest duza

ilos¢ energii”.
Zadanie 2

Rozwigzanie

Zelazo to istotny (mikroelement / makroelement) w organizmie cztowieka, ktéry wchodzi
m.in. w skfad (tyroksyny / hemoglobiny). Niedobér zelaza jest jedng z przyczyn

(anemii / niedoczynnosci tarczycy).
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Zadanie 3

Zadanie 3.1

Przykltadowe rozwigzania
e Detergenty zmniejszaja napiecie powierzchniowe wody.
* Napiecie powierzchniowe wody jest obnizane przez detergenty.

Zadanie 3.2

Rozwigzanie

Napigcie powierzchniowe wody warunkujg sity (adhezji / kohezji), ktore powstajg dzieki
wzajemnemu oddziatywaniu czgsteczek wody za pomocg wigzan wodorowych. DuZze napiecie

powierzchniowe wody umozliwia drobnym organizmom (poruszanie sie po powierzchni wody
/ zanurzanie sie w wodzie).

Zadanie 4

Rozwigzanie
cytozyna, ATP

Zadanie 5

Poprawna odpowiedz
1.-F 2.-F 3.-F

Zadanie 6

Poprawna odpowiedz

zelazo — A/ B, magnez— B, potas—D
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Zadanie 7

Przykladowe rozwiazania

1. A —umozliwia poruszanie si¢ niektorych gatunkow owadoéw po powierzchni wody,

poniewaz:

e powierzchnia wody tworzy blonke, na ktdrej utrzymuje si¢ owad.

e dzigki sifom kohezji tworzy si¢ warstwa, po ktorej porusza sig lekki owad.

o czgsteczki wody na jej powierzchni przyciggaja si¢ na tyle mocno, ze cigzar owada
nie Jest w stanie ich rozdzielié.
na powierzchni wody tworzy si¢ warstwa, ktora nie jest rozrywana przez owada.
tworzy si¢ blonka powierzchniowa, ktorej oddzialywanie réwnowazy sil¢ cigzkosci
owada.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno w sposob bezposredni lub opisowy odnosi¢ si¢ do wzajemnego
oddzialywania owada i blonki powierzchniowej, a w konsekwencji rownowazenia sify
ciezkosci owada.

Nie uznaje si¢ wyjasnienia, w ktorym jest podana tylko przyczyna zjawiska, czyli powstanie
blonki powierzchniowej, ale brakuje opisu mechanizmu zjawiska, a wigc wzajemnego
oddzialywania cial, np.:

A — umozliwia poruszanie si¢ niektérych gatunkow owadow po powierzchni wody, poniewaz
. powierzchnia wody tworzy blonke, na ktorej porusza sie owad” (tautologia).

2. C —umozliwia przetrwanie ryb stodkowodnych podczas zimy przy dnie zamarzajacych

zbiornikow, poniewaz:

e |6d ma mniejszg gestos¢ niz woda, dlatego utrzymuje si¢ na powierzchni, a polozone
glebiej warstwy wody (odizolowane s3 od powietrza atmosferycznego 1 dzigki temu) nie
zZamarzajg.

e 16d znajdujacy si¢ na powierzchni wody izoluje glgbsze, cieplejsze warstwy wody od
zimnego powietrza.

e woda o najwigkszej gestosci opada na dno zbiornika i1 nie wychladza sie.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno bezposrednio lub posrednio odwolywac si¢ do gradientu temperatury
wody w zbiorniku, dzigki ktoremu najglebsze warstwy wody sq izolowane
od wplywu niskich temperatur.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych znajduje sie jedynie stwierdzenie, Ze na dnie zbiornika
woda jest najcieplejsza lub Ze jest woda o temperaturze 4 °C.
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3. B —umozliwia pozbywanie si¢ nadmiaru ciepla z organizmu czlowieka podczas pocenia
si¢, poniewaz:

e w trakcie parowania woda zawarta w pocie pochlania cieplo (z organizmu), co pozwala
na obnizenie temperatury ciala.

e aby rozerwa¢ wigzania wodorowe, potrzebna jest duza iloS¢ ciepla odbieranego
Z organizmu.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno bezposrednio lub opisowo odnosi¢ si¢ do odbierania ciepla = organizmu
podczas parowania (wody z) potu.

Zadanie 8

Poprawna odpowiedz

W sklad weglowodanow, biatek, lipidow 1 kwasow nukleinowych wchodza trzy podstawowe
pierwiastki: wegiel, wodor, tlen. Oprocz tych pierwiastkow bialka zawierajg jeszcze dwa:
azot 1 siarke. W kwasach nukleinowych nie ma pierwiastka wystgpujacego w biatkach, ktorym jest
siarka, ale jest fosfor, ktorego nie ma w skladzie bialek (niemodyfikowanych
potranslacyjnie).

Pierwiastki biogenne, do ktorych nie nalezy potas/fosfor sa
mikroelementami/makroelementami.

Zadanie 9

Poprawna odpowiedz:

¢ hemoglobina — zelazo
e chlorofil — magnez

Zadanie 10

a) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Jest to zdanie A, poniewaz sily kohezji polegajag na wzajemnym przycigganiu si¢ czgsteczek
wody (dzigki wigzaniom wodorowym), co zapobiega przerwaniu si¢ stupa wody (umozliwia
zachowanie ciaglosc1 wody w naczyniach 1 cewkach ksylemu).

b) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Nalezy dostarczy¢ znaczng ilo$¢ energii cieplnej, aby zerwac liczne wigzania wodorowe
miedzy czgsteczkami wody 1 zmienic jej stan skupienia z cieklego na gazowy.

Zadanie 11

Poprawne odpowiedzi: A, B
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Zadanie 12

Przykladowe rozwigzania:
1. C, co umozliwia przemieszczanie si¢ w roslinie sacharozy rozpuszczonej w wodzie. [Sacharoza
jest jest formg transportowa cukrow u roslin].

2. A, aby podnies¢ temperature wody, albo ja obnizy¢, nalezy odpowiednio dostarczy¢ lub odebraé
duza ilos¢ energii. Dzigki temu woda w organizmach chroni je przed naglymi zmianiami
temperatury otoczenia.

3. B, kohezja zapewnia wytrzymalo$¢ slupa wody na rozciaganie, a adhezja warunkuje
przyciaganie czasteczek transportowanej wody przez S$ciany komoérkowe komorek tkanki
przewodzacej wode w roslinie.

CUKRY

Zadanie 1

Przykiadowe rozwigzania

e Sacharoza — w przeciwienstwie do skrobi rozpuszcza sie ona w wodzie.

e Skrobia jest trudniej rozpuszczalna od sacharozy, ktéra jest formg transportowg cukrow
u roslin.

s Sacharoza, poniewaz jest cukrem czynnym osmotycznie, a skrobia nie jest osmotycznie
czynna.

* [Formg transportowg cukrow u roslin jest sacharoza. Ten cukier ma mniejsza mase
czgsteczkowa niz skrobia.

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi uwzgledniajgce wielkosc czgsteczek, stanowigce jednoczesnie
klasyfikacje sacharydéw do dwucukréw albo wielocukréw, np.: ,Skrobia ma ztozong budowe
i jest polisacharydem, a sacharoza jest dwucukrem i duzo lepiej nadaje sie do transportu”.

Zadanie 2
a) cukry/weglowodany/sacharydy/disacharydy/oligosacharydy
b) glukoza, galaktoza

c) Wzrost stezenia zwigzku osmotycznie czynnego w komorce spowoduje osmotyczny
naplyw/wyptyw wody do;z roztworu przez btony biologiczne.

Zadanie 3

a) A. maltoza
B. laktoza
C. sacharoza
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Zadanie 4

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Whniosek: Wérdéd badanych disacharydéw wlasnosdci redukujace maja maltoza 1 laktoza,

natomiast sacharoza nie ma wtasnosci redukujacych.

Problem badawczy: Czy maltoza, laktoza i sacharoza maja wlasciwosci redukujace?

Hipoteza badawcza: Maltoza, laktoza i sacharoza wykazuja whasciwosci redukujace.

Zadanie 5

a)l.P

2.F

3.F

b) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Deoksyryboza — buduje nukleotydy wchodzace w sklad DNA.

c)l.B

II.C

1. A

d) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Dobra rozpuszczalno$¢ cukrow prostych w wodzie powoduje wzrost stezenia roztworu
w komorce, co prowadzi do wzrostu potencjatu osmotycznego 1 naptywu wody do komorki.
Komorki zwierzece nie majg $cian komorkowych 1 naptywajgca do ich wnetrza woda moze
spowodowac ich rozerwanie.

Zadanie 6

a) Za sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt

Przyklad poprawne) odpowiedzi

— Wykrywanie skrobi w owocach jabtka i1 banana / w produktach roslinnych.

b) Za wskazanie probowki stanowigce) probe kontrolng — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— proba kontrolna: probéwka |

¢) Za podanie koloru, na jaki zmieni si¢ zawartos¢ probowek w obecnosci skrobi — 1 pkt
Przyklad poprawna odpowiedz

— W obecnosci skrobi zawarto$¢ probowek zmieni si¢ na kolor ciemnoniebieski/granatowy

Zadanie 7

Przyklady poprawnych odpowiedzi

e cecha wspolna: Monomerem budujacym glikogen 1 celuloze jest glukoza.

e cecha roznigea: Czasteczka glikogenu ma posta¢ lancucha rozgalezionego, a czasteczka
celulozy ma postac tancucha prostego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Celuloza wystepuje w komorkach roslin, lub niektorych protistow, lub sinic, lub niektérych

glonow, gdzie buduje $ciany komorkowe.
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TLUSZCZE

Zadanie 1

Rozwigzanie
Czgsc fosfolipidu oznaczona numerem 1 ma charakter hydrofilowy, poniewaz:

e czasteczki fosfolipidow ukladaja si¢ gtowkami w strong roztworu wodnego otaczajacego
liposom 1 wystgpujacego wewnatrz liposomu.
e ta czeS¢ ma bezposredni kontakt z roztworem wodnym.

1.F2F3.F

Zadanie 2

Przyklady poprawnej odpowiedzi

¢ (Cholesterol wchodzi w sktad bton komorkowych komorek zwierzecych.

e Jest skladnikiem oslonki mielinowe) dlugich wypustek (aksonoéw) komorek nerwowych.

e Jest prekursorem do produkcji kwasow zolciowych lub hormonéw steroidowych
lub witaminy Ds.

1P2P3F

CH,—0 j&_ G DRGSO
\

Reszta glicerolu Reszty kwasow tluszczowych
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BIALKA
Zadanie 1

Zadanie 1.1

Rozwigzanie
E

Zadanie 1.2

Przyktadowe rozwigzania

» Biatko FcRn jest biatkiem o strukturze IV-rzedowej, poniewaz sktada sie z dwoch taricuchow:
HilL.

* FcRn ma strukture zaréwno |-, II-, lll-, jak i IV-rzedows. O tej ostatniej $wiadczg dwa

tancuchy polipeptydowe, tzn. bialka o strukturze IV-rzedowe] skladajg sie z co najmniej
dwach tancuchéow.

Zadanie 2

« Biatka o strukturze 1V-rzedowej sktadajg sie z wiecej niz jednego polipeptydu, a w skiad
ferrytyny wchodzg az 24 tancuchy, a wiec ferrytyna jest biatkiem o strukturze
IV-rzedowej.

« [V-rzedowa, bo sktada sie z wielu tancuchow nalezacych do dwoéch rodzajow: Hi L.

Zadanie 3

Zadanie 3.1

Przykiadowe rozwigzania
A

Nazwa wigzania: L\ '

e wiazanie peptydowe N@\)\Q\N\’\D)
s peptydowe

¢ amidowe

Zadanie 3.2

Przykltadowe rozwigzania

e seryna, histydyna, cysteina, leucyna, lizyna

¢ Ser, His, Cys, Leu, Lys

e Ser-His-Cys-Leu-Liz

e S, H,C, L, K (jednoliterowe oznaczenia wg standardéw IUPAC)
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Zadanie 4

Zadanie 4.1

Rozwigzanie
alfa-helisa / a-heliks / alfa-helikalna / prawoskretna helisa alfa

Uwaga:
Nie _uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do spirali zamiast helisy, np. ,alfa-spirala”

lub do helisy bez podania jej rodzaju, np. ,helisa”.

Zadanie 4.2

Przykiadowe rozwigzania

Prolaktyna jest biatkiem o strukturze lll-rzedowe]j — alfa-helisy jej jedynego taricucha maja
ustalong pozycje wzgledem siebie.

Prolaktyna ma strukture lll-rzedowa, poniewaz skiada sie tylko z jednego lancucha
Zwinigtego w globularne biatko.

lll-rzedowa, poniewaz ma trojwymiarowa domene {gczaca sie 2z receptorem
i sktada sie tylko z jednego tancucha.

Najwyzsza rzedowosé prolaktyny to lll-rzedowa, bo jest ona zbudowana z pofalowanego
jednego tancucha polipeptydowego (stabilizowanego za pomoca wigzan chemicznych).

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do oddzialywan miedzy grupami bocznymi reszt
aminokwasowych, np. mostkow dwusiarczkowych, oddziafywar jonowych Iub kilku struktur
drugorzedowych pod warunkiem prawidfowego odniesienia sie do struktury przestrzennej
biafka i obecnosci jednego faricucha, np. .Prolaktyna ma strukture lll-rzedowa, poniewaz jest
to struktura przestrzenna, stabilizowana za pomocg mostkow dwusiarczkowych, zbudowana
Z jednego faricucha”.

Zadanie 5

4

Zadanie 6

Przykladowe rozwigzania

Prokolagen jest biatkiem o strukturze 4-rzedowej, poniewaz zbudowany jest z trzech
tancuchéw polipeptydowych a (polaczonych mostkami disiarczkowymi).

Prokolagen jest bialkiem o strukturze 4-rzedowej, poniewaz sklada si¢ z trzech
tancuchéw polipeptydowych, a biatko o strukturze 4-rzedowej musi mieé¢ co najmniej dwa
polipeptydy.

Struktura 4-rzedowa, gdyz w jego sklad wchodzg tancuchy polipeptydowe, polaczone
ze sobg za pomocg mostkow disiarczkowych.
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Zadanie 7

Przykladowe rozwigzania
Rycyna ma strukture 4-rzedowa, poniewaz:
e sklada si¢ z dwoch (réznych) tancuchow aminokwasow/tancuchow polipeptydowych.

¢ sklada sie z lancucha polipeptydowego RTA i RTB.

* wystepuje mostek dwusiarczkowy miedzy tancuchami RTA 1 RTB.

e sklada sie z wiecej niz jednego tancucha polipeptydowego. (odp. dopuszczalna)
Zadanie 8

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Czasteczka hemoglobiny zbudowana jest z 4 tancuchéw polipeptydowych (2 tancuchow a
12 ff), a czasteczka mioglobiny — z 1 lancucha polipeptydowego. W kazdej z czasteczek
wystepuje hem (dlatego oba bialka zaliczane sg do bialek zlozonych, metaloprotein).
Hemoglobina transportuje tlen z pluc (pecherzykoéw plucnych) do tkanek (i pewng ilosé
dwutlenku wegla z tkanek do pluc (pgcherzykow plucnych), a mioglobina magazynuje tlen
w migsniach (czerwonych, poprzecznie prazkowanych).

Zadanie 9

Poprawna odpowiedz

A.-3, B. -1, C.-4

Zadanie 10

Poprawna odpowiedz

Nazwa wigzania: peptydowe
Nazwa monomerow: aminokwas/-y

Poprawna odpowiedz
kolagen
Zadanie 11

Przyklady poprawnych odpowiedzi
a)D
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Zadanie 12

a) Kolkami oznaczone grupy: NH; — aminowa (zasadowa) 1 COOH — karboksylowa (kwasowa).
b)
(@]
]
H,N-CH,+C-N-CH-COOH
/ wl

-

SH

Zaznaczenie strzaltka wigzania migdzy atomem wegla pochodzacym z grupy karboksylowe;
jednego aminokwasu 1 atomem azotu z grupy aminowe] drugiego aminokwasu lub otoczenie
linig ugrupowania atomow, jak na rysunku.

c¢) Przyklady poprawnych odpowiedzi

— Cysteina zawiera atom siarki (w grupie —SH) 1 migdzy takimi grupami w dwoch
czasteczkach cysteiny lezacych w bialku naprzeciw siebie moze si¢ utworzy¢ wigzanie S-S
(dwusiarczkowe, disiarczkowe), ktore stabilizuje (utrzymuje) I1I-rzedowa strukture biatka.

— Wigzania disiarczkowe powstajg miedzy atomami siarki wystepujgcymi w czgsteczkach
cysteiny, co stabilizuje strukturg I11-rzedowa biatka.

Zadanie 13

Rozwigzanie:

Jest to struktura IV-rzedowa, poniewaz insulina sklada si¢ z dwoch tancuchow
polipeptydowych  polaczonych mostkami  dwusiarczkowymi/z  dwoch — tancuchow
polipeptydowych

Zadanie 14
a)
Cholesterol
T
| 8 | 4
Fosfolipidy Glikolipidy I
Ttuszcze wtasciwe \ Woski lonosachardy
1
™ Proste i / /
Biatka Lipidy Weglowodany Disacharydy
Ztozone i \ \

> L~ Polisacharydy

Zwigzki \
organiczne 3

1.P2P3F
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Zadanie 15

a) Kolejnos¢ rysunkow: B, A, D, C.

b) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Kazdy rodzaj wigzania tworzy lub stabilizuje okre$long strukturg, badz struktury bialek:

— wigzania peptydowe tworza strukture I-rzedowa — lacza ze soba kolejne aminokwasy
(w lancuch polipeptydowy),

— wigzania wodorowe stabilizujg glownie strukture Il-rzedowsa (a takze III- 1 [V-rzedowa) —
umozliwiaja zwijanie (zginanie) tancucha polipeptydowego,

—wigzania dwusiarczkowc (mostck di siarczkowy) stabilizuja struktur¢ 1ll-rz¢dowa
(1 II-rzgdowa) — okre$lajg ulozenie przestrzenne struktury II-rzedowej lub zwinigtego
(pozginanego) fancucha polipeptydowego.

Zadanie 16

Rozwigzanie

1. (wigzanie) wodorowe

2. mostek  disiarczkowy / dwusiarczkowy / disulfidowy lub  (wigzanie) disiarczkowe /
disulfidowe

Uwaga:

Odpowiedz do uznania: 1. mostek wodorowy.

Nie uznaje sie odpowiedzi: 2. wigzanie kowalencyjne / kowalencyjne niespolaryzowane /
mostek siarczkowy / siarkowe / siarczkowe / tiolowe / sulfonowe.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Jest zbudowane z jednego tancucha polipeptydowego o strukturze pofatdowane;,
stabilizowanego za pomocg wigzan chemicznych:
e Alfa-helisy jedynego tancucha tego biatka maja ustalong pozycje wzgledem siebie.

Zadanie 17

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Kolagen ma struktur¢ wioknista, skrecong, jest wigc biatkiem fibrylamym, odpornym
narozcigganie 1 elastycznym (powracajacym do poprzedniego ksztaltu po rozciagnieciu),
przez co:

— nadaje elastycznos¢ skorze,

— nadaje odporno$¢ na rozcigganie (wytrzymatosé) $ciggnom,

— pelni funkcj¢ podporows (strukturalng) w réznych tkankach organizmu (w organizmie).

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Struktura czwartorzedowa. Kolagen jest zbudowany z trzech fancuchéw polipeptydowych.
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Zadanie 18

Przyk\lad{;we rozwigzania

Czasteczka msuliny ma strukture:

e [ll-rzedowg, poniewaz wystgpuje mostek siarczkowy stabilizujgcy strukturg przestrzenng
tancucha polipeptydowego A.

e [ll-rzedowa, poniewaz czgsteczka ma strukture IV-rzedowa.

e [V-rzedowy, poniewaz sklada sie z dwdch (roznych) tancuchow polipeptydowych/
z fancucha polipeptydowego A 1 B/poniewaz wystepujg mostki siarczkowe miedzy
tancuchami A 1 B.

Zadanie 19

Poprawna odpowiedz:
Etap Numer

Polgczenie ze sobq dwoch ]ub_ wiece] fancuchow polipeptydowych o uksztattowanej 4
juz strukturze trojwymiarowe;j.
Faczenie aminokwasow w lancuch polipeptydowy. 1
Przestrzenne zwijanie polipeptydowej helisy utrwalane mostkami siarczkowymi. 3
Zwija_nic sie tancucha polipeptydowego w strukture trojwymiarowa, czesto 5
stabilizowang przez mostki dwusiarczkowe.

Zadanie 20

Przyklad poprawnej odpowiedzi
— Siarka tworzac mostki dwusiarczkowe stabilizuje [11-rzedowa strukture biatek.

KWASY NUKLEINOWE

Zadanie 1

Poprawna odpowiedz

o i . Typ wigzania
Zwigzki organiczne Monomery Polimery laczacego monomery
wielocukry monosacharydy polisacharydy glikozydowe
biatka aminokwasy polipeptydy peptydowe
kwasy nukleinowe nukleotydy polinukleotydy fosfodiestrowe

Zadanie 2
B,D
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Zadanie 3

Poprawna odpowiedz

I. RNA, I DNA.

Przykladowe odpowiedzi
Struktura: czasteczka DNA jest dwuniciowa / jest podwadjng helisa / podwojng spirala / jest
zbudowana z dwoch tancuchéw nukleotydow skreconych spiralnie, a czgsteczka RNA jest

jednoniciowa / jest zbudowana z jednego tancucha nukleotydow.

Sktad chemiczny: odpowiednikiem tyminy / T w DNA jest uracyl / U w RNA.

Zadanie 4

Poprawna odpowiedz

1. reszta kwasu fosforowego / ortofosforowego / fosforowego(V), 2. deoksyryboza,

3. cytozyna

Poprawna odpowiedz

(wigzanie) wodorowe

Zadanie 5

Rozwiazanie
D.

Przykladowe uzasadnienie:
e Nukleotyd sklada si¢ z pigcioweglowego cukru /deoksyrybozy przylgczonego do jednej
z czterech zasad azotowych (puryny lub pirymidyny) oraz grupy fosforanowej, ktorej nie

ma w nukleozydzie.

e Nukleotyd to nukleozyd, do ktorego przylgczana jest reszta fosforanowa.

Zadanie 6
Monomer Rodza) wigzania pnmu;dzy Makroczasteczka
monomerami
aminokwas peptydowe bialko / polipeptyd
monosacharyd | glikozydowe polisacharyd
rybonukleotyd fosfodiestrowe kwas rybonukleinow
/ nukleotyd Yy y
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Zadanie 7
a) D.
Przyklad poprawnej odpowiedzi

Uzasadnienie: Wystgpujacy w nim cukier to deoksyryboza, a wigc mozna uwazac,
ze to nukleozyd kwasu DNA, jednak przylagczony do deoksyrybozy wuracyl wskazuje,
ze to nieprawda, poniewaz ta zasada azotowa nie wystepuje w DNA.

b) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Reszta kwasu fosforowego moze si¢ przylagczy¢ do grupy hydroksylowe) przy weglu 57
wigzaniem estrowym i utworzy¢ nukleotyd.

Zadanie 8

a)1.P
2 F
3.F

Zadanie 9

Przyklady poprawnych odpowiedzi:
Rys. I — jest uniwersalnym przenosnikiem energii
— dostarcza energii potrzebnej do przemian metabolicznych
Rys. II — jest elementem budulcowym kwasu deoksyrybonukleinowego / DNA

Zadanie 10

a) Za wpisanie wszystkich prawidlowych par zasad zgodnie z zasadgq komplementarnosei — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— Pary zasad w kolejnosci od goéry (zapis w danej parze obojetny co do kolejnosei):
A-T, C-G/G-C, C-G/G-C

b) Za zaznaczenie na schemacie dowolnego nukleotydu skladajacego sie z reszty kwasu fosforowego,
deoksyrybozy i1 zasady azotowej — 1 pkt

¢) Za podanie prawidlowej nazwy kwasu RNA lub jego konkretnego przykiadu — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi

—nazwa kwasu: RNA / kwas rybonukleinowy / mRNA / tRNA / rRNA

— zasady azotowe: A, U, G, C,

Zadanie 11

a) Za zaznaczenie makroczasteczki — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— C/ glikogen

b) Za podanie nazwy zwigzku chemicznego bedacego monomerem — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
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Zadanie 12
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